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Degiskenler ve Veri Turleri

\

Programlama dillerinde her degisken icin bir veri tiirii tanim

yapllir.
De?iskenler, bir programdaki sayilar ve karakterler gibi verileri
aklamak ve gostermek icin kullanilir,

Bir degiskenin degeri asagidaki gibi degisebilir:

6;
yumurtaSayisi - 2;

yumurtaSayisi

yumurtaSayilsi

Secilen degisken adlarinin anlasilir olmasi gerekir.

Bir programlama dilinde kullanilan isimler (degiskenler, metotlar,
nesneler, siniflar, sabitler) belirleyici olarak adlandirilr.



Degiskenler ve Veri Turleri

\

Bir degiskenin tirli onun ne tir veri saklayabilecegini belirler.
Genel yazimi asagidaki gibidir:

Degiskenin Turu birinci degisken, ikinci degisken, ...;

Her degisken bellekte yer kaplar. Kapladigi yerin boyutu
tanimlandigi veri tirtine baghdir.

Bitlin tanimlamalar ; ile sonlandirilir. Program icinde degiskenin
adi ve tird deglstlrllemez

Ayni satirda birden fazla degisken tanimlanabilir.

int yumurtaSayisi, tavuktanCikan, toplamYumurta;



Temel Veri Turleri

\
i i Lo

Tam Sayilar byte 128 ... +127
short 2 -32768 ... +32767
int 4 -214748368 ... +214748367
long 8 -263 ... +(23-1)
Ondalikli sayillar  float 4 +3.40x1038 ... £1.40x104°
double 8 +1.76x103%08 .. £4,94x10-3%4
Karakter char 2 Unicode karakter
Boole boolean 1 bit true/false



Temel Veri Turleri

\

public class VeriTurleriDenemesi

{

public static void main(String [] args)

{
int x = 12, v =11, z; z = x * y;
System.out.println("x="+ x +" y="+ y +" z="+ z);
char simge = '!"';
System.out.println(simge) ;
boolean sonuc;

sonuc = true;

System.out.println (sonuc);

sonuc = false; C:th:l.:
System.out.println (sonuc) ; x=12 y=11 z=132

true
5 false




Aritmetik Islemler

o

= Java'da toplama, gikarma, garpma ve bolme iglemleri sayilar
arasinda kullanilabilir. Ornek program asagida gorilmektedir.

public class DortIslem

{

public static void main (String [] args)

{

int birinciSayi = 20; int ikinciSayi = 10;
int toplam = birinciSayi + ikinciSayi;
int fark = birinciSayi - ikinciSayi;
int carpim = birinciSayili * ikinciSayi;
int bolum = birinciSayi / ikinciSayi;
System.out.println (toplam); Clktl .
System.out.println (fark); 30
System.out.println (carpim) ; 10
} System.out.println (bolum); 200
6 } 2




Aritmetik Islemler

\

= Java'da % igleci tamsayl bGlme isleminde kalani hesaplar.
Ornek program asagida goriilmektedir.

public class BolmeKalani

{

public static void main(String [] args)
{
int a = 13;
int b = §;
int ¢ = a % b;
System.out.println(a + " % "+ b+ " =" + C);
}
} Ciktux:

13 3 8 = 5




Degiskenler ve Veri Turleri

\

= Asagidaki 6rnekte 3 basamakli bir tam sayinin rakamlar
toplami ekrana yazdiriimaktadir.

public class BasamaklarToplami

{

public static void main(String [] args)

{
int sayi = 356, toplam;
int yuzlerBasamagi, onlarBasamagi, birlerBasamagi;

yuzlerBasamagi = sayi / 100;
sayi = sayl — yuzlerBasamagi * 100;
onlarBasamagi = sayi / 10;

birlerBasamagi = sayi % 10;

toplam = yuzlerBasamagi + onlarBasamagi +
birlerBasamagi;

System.out.println ("Basamaklar toplami = "+toplam);

Cikta:
Basamaklar toplami = 14



Ekrana Yazi Yazdirma

o

= Ekrana yazl yazdirmak icin System.out.print () Ve

System.out.println ()

metotlari kullanilr,

= System.out.println() ekrana yazdiktan sonra alt
satira gecer, System.out.print () ise alt satira

gecmez.

= Asadida ornek kodlar verilmistir.

System.
System.

System.
System.

out.print ("JAVA ");
out.print ("PROGRAMLAMA") ;

out.println ("JAVA ");

out.println ("PROGRAMLAMA") ;

Cikta:
JAVA PROGRAMLAMA

Cikta:
JAVA
PROGRAMLAMA




Ekrana Yazi Yazdirma

o

String yazi = "Java 1le Programlama";
System.out.print (yazi) ;

Cikta:
Java 1le Programlama

int a = 5; double b = 2.5; boolean ¢ = true;
char d = '?';
System.out.println (a)
System.out.println (b)
)

.
14

.
14

System.out.println(); Cikta:
System.out.print (c); 2 .

System.out.println(d);

true?

10




Ekrana Yazi Yazdirma

\

int a =5, b =17, ¢ = 4; Cikta:
System.out.prlntln( a) 5
System.out.println (b); 17
System.out.print("a = " + a); a =5, atb=517
System.out.println (", a+tb=" + a + Db); a+b = 22
System.out.println("a+b = " + (a + b)) 299 5 17 26
System.out.print(a + b + " "); 5=13 k=17, c=~
System.out.print(a + " " + b + " "),

//a,b,c nin timi integer oldudundan toplanir.
System.out.println(a + b + c);

a =>b - c;

System.out.println ("a="+ a +", b="+ b +", c="+ C);

1



Klavyeden Veri Okuma

\

= Scanner sInifi her tarlt giris isleminin yapilmasinin
yaninda klavyeden giris yapilmasini da sadlar.
= Scanner SInifi Java.util katuphanesinin icinde yer
alr.
import jJava.util.*;

import java.util.Scanner;

= Yukandaki satirlardan ilki java.util kutuphanesinin
timand, ikincisi Scanner uygulamasini kullanmak

icindir.

12



Klavyeden Veri Okuma

\

= Scanner sinifi, Gzerinde islem yaptigi yazilari parcalara
ayirip her parcanin farkh veri tlrine donusturtlmesini
saglar. Asagida klavyeden okuma icin 6rnek kod
gorulmektedir.

Scanner taraylicl = new Scanner (System.in);

= tarayici bir nesne adidir ve Scanner sinifinin tim
metotlari ve 6zelliklerine sahiptir.

13



Klavyeden Veri Okuma

\

= Scanner sinifi metotlarinin  okudugu veri tirlyle,
okunan degerin atanacag degiskenin veri tird ayni

olmaldir.
Scanner klavye = new Scanner (System.in);
int a = klavye.nextInt();

= nextInt () metodu klavyeden girilecek olan ilk tam
sayl degerini okur.
= Birden fazla deger okunacagi zaman, Scanner

nesnesinin metodu okunacak deger sayisi kadar
caginiimahdir.

14



Klavyeden Veri Okuma

—

Klavyeden veri okumak icin kullanilan Scanner sinifi
metotlarinin bazilari asagida verilmistir.

.nextByte ()
.nextShort ()
.nextInt ()
.nextLong ()
.nextFloat ()
.nextDouble ()
.next ()
.nextLine ()

.nextBoolean ()

Klavyeden byte turiinde sayi okur.

Klavyeden short tlirinde sayi okur.

Klavyeden int tlrlinde sayi okur.

Klavyeden long turiinde sayi okur.

Klavyeden £loat tlrinde sayi okur.

Klavyeden double tlrlinde sayi okur.

Klavyeden string tlirlinde ilk bosluga kadar sdzctik okur.
Klavyeden string tlrinde satir okur.

Klavyeden boolean tiriinde bir 6nerme (true/£false) okur.



Klavyeden Veri Okuma

T E—

import java.util.Scanner;

public class Toplama
{
public static void main (String [] args)
{
System.out.print ("ilk sayi:\t");
Scanner klavye = new Scanner (System.in);
int ilk = klavye.nextInt();
System.out.println();
System.out.print ("ikinci sayi:\t");
int ikinci = klavye.nextInt();
int toplam = ilk + ikinci;

System.out.println(ilk + " + " + ikinci + " = " + toplam);

16 }



Klavyeden Veri Okuma

.!LIII->

Ornek Ciktzi:

11k sayi: 5
ikinci sayi: 8
5 + 8 = 13

+ Scanner sinifi  klavyeden veri okurken kullaniciyi
beklemez. Aralarinda bosluk bulunan iki tam sayi degeri
girilirse, girilen sayilari degiskenlere sirasiyla aktartr.

Ornek Caiktxi:
ilk sayi: 5 8
5 +

ikinci sayi: 8 = 13

17



Say1 Degismezleri

\

= Degiskenlerin  sakladiklari  degerler program calisirken
degisebilirken, degismezlerin degeri her zaman sabittir.

Ornegdin: 1, 2, 3.5, 4.7

o Olndallkh sayl degismezleri Java'da her zaman double olarak
alinr.
= Bu sebeple asagidaki atama islemi hatalidir:
float x = 4.0;
= 4.0 double tirindedir ve float degiskene aktariimaz.

= Asagidaki ornekler dogrudur.
float x = 4;

float x = (float) 4.0; // type casting - tir
donusumu
18



Simge Degismezleri

\

= Simge degismezleri karakterleri kapsar.
Ornegin: 'T', '*', '7', 'y
= Simge degismezlerinde sadece bir karakter alinir.

= Simge degismezlerinde kuicuk/buylk harf ayrimi
vardir. Yani 'k ile 'k farkli iki degismezi gosterir.




20

Atama Cumleleri

\

Java'da herhangi bir degiskene deger verilmesi veya
degistirilmesi icin '="' simgesi kullanilir.

degisken = ifade;

Asagida atama ornekleri goértlmektedir:
tutar = 52.34; // double tirindedir
ilkHarf = 'D'; // char tirindedir
sonuc = kartSayisi + eksikKart;
toplamYumurta = toplamYumurta - §8;
Degiskene atama ilk tanimlandigi anda da yapilabilir.
int sayac = 45;



Ozel Atama Ciumleleri

\

= Bir degigkenin yeni degeri, eski degerinin +, -, /, * ve
% iglecleri kullanilarak hesaplanan yeni bir deger ile
degistirilecekse; hesaplama islemi sag tarafta gosterilen

21

kisaltiimis sekllde yapilabilir.

sayac = sayac + 1; >> sayac += 1;
sayac = sayac - 2; >> sayac —-= 2;
sayac = sayac / 3; >> sayac /= 3;
sayac = sayac * 4; >> sayac *= 4;
sayac = sayac % 5; >> sayac %= 5;



Ozel Atama Ciumleleri

‘\

public class IslemKisaltma

{

public static void main (String [] args)
{
int sayac = 2;
System.out.print (sayac + " ");

sayac += 10;
System.out.print (sayac + " ");
sayac %= 8;
System.out.print (sayac + " ");
sayac *= 5;
System.out.print (sayac + " ");
sayac /= sayac;

System.out.print (sayac + " ");

sayac -= 4;

Cikta:
2 12 4 20 1 -3

System.out.println (sayac);

22 }
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Atama Uyumu Kurallan

-’

Degiskenlere deger atarken, atanacak degerin tiirt ile
degiskenin tirindn ayni olmasi gerekir.

Farkli tdrler arasinda atama vyapilabilmesi icin tur
doniistiirme (type casting) islemleri yapiimaldir.

Klcuk olan veri turinden buyuk olan veri tlrine tir
doénistirme islemini Java kendiliginden yapar.

Blylk olan veri tlrinden klcuk olan veri tlrtne tar
donltstirme islemi otomatik olarak yapilamaz,
programci tarafindan vyapiimalidir. Yoksa veri kaybi
olusur.




Tur Donusturme

o

= Yani asagida yer alan tirler arasinda tiir dontisimi soldan
saga dogru gidildikce otomatik olarak yapilabilmektedir, fakat
sagdan sola dogru gidildikce yapilacak tir doéndsumleri
programci tarafindan belirtmelidir.

byte > short > int > long > float > double

= byte tirindeki degiskenler veya degismezler, diger
tum turlere otomatik olarak atanabilirler.
= Yukaridaki tabloda yer almasa da, char tlrunden

degiskenler int ve Uzeri degiskenlere otomatik olarak
8 donusturalebilmektedir.



Tur Donusturme

\

= Asagida double tirindeki degiskenlere tam sayi
degerler atanmistir. Donusim otomatik olarak

yapilir.
double sayac = 2; Cikta:
System.out.println (sayac); 2.0
int deger = 8;
double sayac = deger;
System.out.println(deger + " " + sayac);
Cikta:

25

8 8.0




Tur Donusturme

\

public class KarakterdenSayiyaCevirme

{

public static void main (String [] args)
{
char aHarfi = 'a', buyukAHarfi = 'A';
int aHarfininSayiDegeri = aHarfi;

26

int buyukAHarfininSayiDegeri = buyukAHarfi;

System.out.println("a => " + aHarfininSayiDegeri):;
System.out.println("A => " + buyukAHarfininSayiDegeri) ;

Cikta:
a => 97
A => 65




Tur Donusturme

\

= Bir veri tirl degeri, kendisinden kicuk veri tirandeki
bir degiskene aktariliyorsa tir donlstirme islemi
kullanici tarafindan belirtiimelidir.
double uzaklik = 5.0;
int yol = uzaklik; // yapilamaz
= Atamayi yapabilmek icin asagidaki gibi tiir dontstiirme
komutu yazilmaldir.
double uzaklik = 5.0;
int yol = (int)uzaklik; // yapilabilir
= Yukaridaki oOrnekte ondalikh sayr s.99 olsaydi vyol
degiskenine atanacak deger s olacakti.

27




Tur Donusturme

\

= Java'da iki veri tird arasinda islem yapildiginda, hesaplanan
sonuc¢ daha bulyulk olan veri tlirundendir.

public class BolmeSonucu
{
public static void main (String [] args)
{
int intBolmeSonucu = 10 / 4;
double doubleBolmeSonucu = 10 / 4.0;
double ilgincBolmeSonucu = 10 / 4;
System.out.println (intBolmeSonucu) ;
System.out.println (doubleBolmeSonucu) ;
System.out.println(ilgincBolmeSonucu) ;

28
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Islemlerde Oncelik Siras

\

Oncelik sirasi, iki islem yan yana geldiginde hangisinin 6nce
yapilacagini belirler.

Java'da tekil islem bir degere, ikil islem birden fazla degere
uygulanir.

Bir_operator bir degiskenin Onlnde kullanildiginda tekil, iki
degisken arasinda kullanildiginda ikil islem adini alir.

Asagida tekil islem goriilmektedir.

int gider;

int harcananPara = -gider;
Asagida ikil islem gorilmektedir.

int faiz;

double getiri = anapara * (faiz / 100.0);
Java'da parantezler dncelik belirlemek icin kullanilir,

ucret + (vergi * artisOrani)

(ucret + vergi) * artisOrani



_—— e e = = e e e = =2

Islemlerde Oncelik Siras

e

= Islemlerde 6ncelik sirasi asagidaki gibidir:

YViksekOncelik
Tekil islemler +, -, ++, --, !

Veri turud donusumu (tur) ifade

Carpma tird islemler * [/, %

Toplama tiru islemler +, -

Karsilastirma islemleri <, >, <=, >=

Esitlik kosutlu islemler =, I=

Mantiksal VE islemi &&

Mantiksal VEYA islemi | |

Atama islemleri =, +=, -=, *=,6 [=



Islemlerde Oncelik Siras

‘\

public class IslemOnceligi
{
public static void main (String [] args)
{
int sayi = 7, carpan = 15, etken = 12;
int sonucl = etken + sayi * carpan;
int sonucZ2 = (etken + sayi) * carpan;
int sonuc3 = etken + (sayi * carpan);
System.out.println (sonucl) ;
System.out.println (sonuc?) ;
System.out.println (sonuc3) ; Cikta:

} 117
} 285
117

31



Islemlerde Oncelik Siras

o

= Matematik islemlerinin’Java'da gosterimi.

1+ =
2
E = mc? E=m*c * c;
(3a+b) / 2(y-3) (3*a+b)/ (2* (y-3))
1
1+
1. 1 1+ (1/(1+4(1/(1+(1/2)))))

1+1
2

32



Tekil Artirma ve Azaltma Islemleri

\

= Sayi degiskenlerinin degerinin bir artirnlmasi icin ++ veya bir
azaltilmasi icin -- operatorleri kullanilabilir.

public class ArtirmalleAzaltma
{

public static void main (String [] args)

{

int sayi = 5;
System.out.println(sayi);
sayi++;
System.out.println (sayi) ; Cikta:
sayi--; 5
System.out.println (sayi) ; 6

} 5

33 }




Tekil Artirma ve Azaltma Islemleri

\

= Tekil artirma veya azaltma isleminin degiskenin 6niinde veya
go?unda olmasi, islemin ne zaman yapilmasi gerektigini
elirtir.

public class ArtirmalslemOnceligi

{

public static void main (String [] args)
{
int x = 5;
int sayi = x++;
System.out.println("sayi = " + sayi);
System.out.println("x = " + x);
System.out.println (sayi++) ; Cikta:
System.out.println (++sayi) ; sayi = 5
} X = 6
54 / 5
7




Tekil Artirma ve Azaltma Islemleri

‘\

= ++ ve -- operatorleri bir degiskene ayni anda
birden fazla kez uygulanamaz.

= Bu sebeple asagidaki yazimlar yanhstir:
++sayi++;
++++sayi;
sayl+t+-—;
(sayit+) ++;

35
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Degiskenin Degerini Sabitleme

\

Bazi degiskenlerin degerinin degismesini istemeyiz.

double PI SAYISI = 3.14159; Cikta:
PTI SAYISI += 1; 4.14159

System.out.println (PI SAYISI);

Oysa pi sayisinin degeri sabittir ve mantik olarak degismesi
hatalidir!

Degiskenlerin dedgeri final anahtar kelimesi kullanilarak
sabitlenebilir.

final degiskenTuri degiskenAdi = sabit;

final double PI SAYISI = 3.14159;
PI SAYISI += 1; // yazilamaz




